

上海市普陀区金融服务办公室文件

普金融办〔2022〕11号

对区政协十五届一次会议 第151111号提案的答复

谢明辉委员：

您提出的《关于如何支持发展科技金融产业的建议》收悉，经我办学习研究，现将办理情况答复如下：

科技金融是普陀四大重点培育产业之一，并于2018年纳入上海市产业地图。近年来，我区科技金融产业实现跨越式发展，金融服务实体经济效益显现，科技金融品牌知名度显著提升。上海科技金融产业产业集聚区是我区科技金融产业的重要载体，总面积约10平方公里，已经形成了涵盖交易平台、金融机构、专业服务、行业协会等多种金融要素的生态系统，涌现了联交所、远东宏信、晨鸣租赁、拉卡拉等一大批优秀企业。

近年来，我区多措并举，推动科技金融产业发展，加快科技金融产业集聚区建设：

一是构建科技企业金融服务平台。2019年，我区成立了上市服务工作领导小组并组建上市专家辅导团平台，涵盖了来自证券投行、律师事务所、会计师事务所等外部专家，为企业提出“一企一策”的上市建议，全方位为企业答疑解惑。2020年，区金融办发布上线“普会贷”企业融资服务平台。企业可通过平台线上进行辖区信贷扶持政策的查询，信贷产品的筛选比较，并选择意向金融机构申请贷款。

此外，在科技金融产业集聚区内，已集聚了上海联交所、科技金融博物馆、高金院等一批功能平台。这些功能平台构成了金融服务链，涉及投资咨询、资产评估、法律服务等各个环节，并通过举办各类沙龙、论坛、路演等活动，将各家银行、基金、中介和企业聚集在一起，开展需求对接、谋求合作机会。

二是聚焦科技金融投资主体。正如您在提案中提到的，资金支持是科技企业发展的基础，政府投资基金是重要资金来源之一。为加快金融支持产业结构优化和转型升级，我区于2016年设立“普陀区科技创新引导基金”，2020年我区修订出台《普陀区产业创新发展引导基金管理办法》并完成引导基金体制改革。截止2021年末，区引导基金已合作子基金共计十余只，总认缴规模近70亿元，切实帮助企业降低创新创业成本，初步形成“基地+基金+创新创业”模式，持续推动“科创驱动转型实践区”建设。

三是打造高质量科技金融产业集聚区。近年来，我区持续优化金融生态。2021年，我区全面修订产业政策，补齐短板，出台《普陀区加快发展科技金融产业实施意见》等产业政策，科技金融+融资租赁+资产管理“一大两专”的政策框架体系初步形成；长三角供应链金融共同体、长三角金融科技研究院先后揭牌成立，平台生态圈进一步丰富；沪上首个“数智金融巡回审判站”在科技金融产业集聚区设立，就地提供金融领域司法服务。

现结合您在提案中提到的针对集聚区发展的建议，将我们的想法和措施分享如下：

一是升级金融综合服务平台。在“普会贷”平台的现有基础上，升级打造“普吸金”金融综合服务平台。在银行、地方金融组织基础上新增券商、保险、基金等金融机构，打造“投、贷、保”联动机制。新增上市服务、业务办理、信息公告功能，全面打造“网上金融办”，提供政策咨询、上市辅导、企业迁移、函证办理、设立变更、活动参与等互动服务和事项办理。

二是塑造高能级金融生态。依托“半马苏河”和周边即将落成的长风文展中心等载体，打造科技金融物理地标，引导企业集群发展，形成集商务办公、高端论坛、项目路演、主题沙龙、专题展览等功能于一体的载体空间，构建行业优质互动交流平台，打造“长三角金融会客厅”；携手对接上海证券交易所、新华社中国经济信息社、上海交通大学高级金融学院、长三角金融科技

研究院、上海科技金融博物馆等校院馆所，形成跨地域、多平台之间资源共享、协调发展、齐头并进的平台生态圈，丰富“长三角金融会客厅”内涵。

三是探索资本招商新模式。通过地方国资、产业引导基金等方式投资入股优质科技企业，发挥国有资本融合“功能”和“市场”的特色，促进本区重大招商引资项目落地，以资本引入产业，以资本助力企业成长，加快重点培育产业发展，提升区域经济发展能级。

最后，再次感谢您对普陀区科技金融产业发展的关注和建议，希望今后能得到您更多的关注和支持，并继续对我们的工作提出宝贵意见。

此致

敬礼！



联系人姓名：杨庆

联系电话：13774356106

联系地址：大渡河路 1668 号 1 号楼

邮政编码：200333